

2019年3月7日

第2608期 星期四

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



今年政府工作报告明确——

基本民生投入确保只增不减

本报讯(叶龙杰)3月5日,十三届全国人大二次会议在北京开幕,国务院总理李克强向大会作政府工作报告。政府工作报告指出,要坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为、量力而行,切实保障基本民生,推动解决重点民生问题,促进社会公平正义,让人民过上好日子。今年财政收支平衡压力加大,但基本民生投入确保只增不减。

关于2019年政府工作报告任务,政府工作报告提出,保障基本医疗卫生服务。继续提高城乡居民基本医保和大病保险保障水平,居民医保

人均财政补助标准增加30元,一半用于大病保险。降低并统一大病保险起付线,报销比例由50%提高到60%,进一步减轻大病患者、困难群众医疗负担。加强重大疾病防治。我国受癌症困扰的家庭以千万计,要实施癌症防治行动,推进预防筛查、早诊早治和科研攻关,着力缓解民生的痛点。做好常见慢性病防治,把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销。抓紧落实和完善跨省异地就医直接结算政策,尽快使异地就医患者在所有定点医院能持卡看病、即时结算,切实便利

流动人口和随迁老人。深化公立医院综合改革。促进社会办医。加快建设远程医疗服务体系,加强基层医护人员培养,提升分级诊疗和家庭医生签约服务质量。坚持预防为主,将新增基本公共卫生服务财政补助经费全部用于村和社区,务必让基层群众受益。加强妇幼保健服务。支持中医药事业传承创新发展。药品疫苗攸关生命安全,必须强化全程监管,对违法者要严惩不贷,对失职渎职者要严肃查办,坚决守住人民群众生命健康的防线。

政府工作报告提出,完善社会

保障制度和政策,完善基本医疗保险接续等政策。要大力发展养老特别是社区养老服务业,对在社区提供日间照料、康复护理、助餐助行等服务的机构给予税费减免、资金支持、水电气热价格优惠等扶持,新建居住区配套建设社区养老服务设施,改革完善医养结合政策,扩大长期护理保险制度试点,让老年人拥有幸福的晚年,后来人就有可期的未来。要针对实施全面两孩政策后的新情况,加快发展多种形式的婴幼儿照护服务,支持社会力量兴办托育服务机构,加强儿童安全保障。

学雷锋志愿者为健康把脉

3月5日是第56个学雷锋纪念日,怀化市芷江侗族自治县卫计系统学雷锋志愿者服务团队携带医疗器械、药品和避孕药具包等在该县万和广场开展医疗卫生服务,为过往群众义诊200多人次,发放健康宣教资料1000多份、避孕药具包100多个。

通讯员 田玲
摄影报道



为藏族姑娘精准切除颅内肿瘤

本报讯(通讯员 邓智勇 陈帅 任年军)湖南省肿瘤医院近日精准地完成了一台特殊而又高难度的神经外科开颅手术。患者目前已能下床活动,患者家人的巨大心理压力终于解除了。

今年29岁的藏族姑娘仓某某,来自西藏山南扎囊县。不久前仓某某无明显诱因出现枕部持续性头痛,伴有恶心、呕吐的症状。随后她突然出现剧烈头痛,双眼怒睁,意识丧失,持续半小时后才逐步缓解。于是,家属将她送至当地医院住院治疗。住院期间脑部CT检查显示,左侧小脑占位病变,确诊为血管母细胞瘤。这类颅脑肿瘤在当地医院难以治疗。湖南省肿瘤医院对口援藏医生黄利军查看患者后,建议转湖南省肿瘤医院神经外科治疗。

住进湖南省肿瘤医院神经外科病房,仓某某再次出现癫痫发作,神志昏睡,病情危急。由于患者的肿瘤位于后颅窝,空间狭小,且肿瘤占据左侧小脑2/3,病变进展迅速,其经常出现癫痫发作,随时可能出现枕骨大孔疝,引起呼吸心跳骤停,危及生命,医生立即施行急诊开颅手术。为防止患者术后出现呼吸困难、呼吸骤停和心律不稳、心脏骤停、脑积水等并发症,神经外科主任何正文通过显微手术,精准分离肿瘤边界,仔细控制动脉血供,最后切断回流静脉,全程仅用4个小时的显微手术操作,就完整地切除了肿瘤。

何正文介绍,脑血管母细胞瘤是颅内的真性血管性肿瘤,为良性肿瘤,起源于中胚叶细胞的胚胎残余组织,大部分发生在小脑半球。该病约占所有脑肿瘤的1.5%~2%,占后颅窝肿瘤的7%~12%,大约6%的视网膜血管瘤病人伴发小脑的血管网状细胞瘤,而小脑的血管网状细胞瘤中约20%伴发有视网膜血管瘤。

湘潭市首例经口腔入路腹腔镜甲状腺手术获成功

本报讯(通讯员 段斌)3月4日,湘潭市首例经口腔入路腹腔镜甲状腺手术在湘潭市第一人民医院获得成功。

患者陈女士2018年9月,发现颈部长了一个囊肿,大小已达1.5厘米x1.8厘米,须手术治疗;但她担心术后颈部会留下烦人的疤痕而不想手术,便回家找中医开中草药吃,4个月过去了,囊肿不但没变小,反而在增大。于是,她选择到湘潭市第一人民医院做甲状腺囊肿根治术。

2月26日,该院为其实施

了经口腔入路腹腔镜甲状腺手术,耳鼻咽喉头颈外科主任黄程、头颈肿瘤组责任主治医师沈文字、头颈外科组医师徐聪通力协作,在病人下唇黏膜的基底间做了个小切口,迅速建立器械通道,在区域皮肤下,就像用筷子通过钥匙孔去夹菜一样,苦战近6个小时,终于将一1.8厘米x2.4厘米大小甲状腺囊肿组织,经狭小通道取出体外,湘潭市首例“经口腔入路腹腔镜甲状腺手术”获成功。

耳鼻咽喉头颈外科主任黄

程介绍说:经口腔前庭入路腹腔镜甲状腺手术,是经口自上而下操作,就像倒立看世界,在狭小的通道里进行手术,需要外科医师配合默契。其术式对口腔的破坏很小,手术也很安全;因是甲部位病变、乙部位手术,因只能在有限的空间里通过器械切除肿瘤,医生的操作难度极高,耗时一般是开放性手术的3-5倍。但术后不留任何痕迹,极大限度满足了病人的美容需求,在国际医学界得到逐步开展和应用。

职场女性要不要给宝宝人为断奶?

详见 06 版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑:涂新山 湘广登登第0035号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:120元 零售价:1.50元 印刷:湖南日报印务中心